

1. kiadás

1960. február 8.



1. a gyártási módszerek korszerűsítéséről a minőség javításáról tárcvalnak az üzemek mérnökei és technikusai

1960. február 8.

az elmúlt hetekben csaknem valamennyi üzemben konferenciát hívtak össze a jó minőség, a korszerű technológia új terveinek kidolgozására. szinte mindenütt megállapították, hogy mód van jobb, olcsóbb, versenyképesebb áruk gyártására, ha alapos szervező és kutatómunkát végeznek, felkarolják az újításokat és gondosan tanulmányozzák a műszaki leírások gazdag anyagát.

1960 a műszaki fejlesztés éve csepelen

a csepel vas- és fémművek gyáregységeiben a műszaki, gazdasági, párt- és szakszervezeti vezetők arról tárgyaltak, hogy nagyobb beruházások nélkül javítsák a műszaki színvonalat. az idei esztendő a műszaki fejlesztés évének nyilvánították, s megállapították, hogy az üzemrészek kidolgozták a műszaki intézkedések tervét, a műszaki fejlesztés további lehetőségeit azonban még ezután kell feltárni. a csőgyárban mintegy 40 fiatal mérnök és technikus megbízást kapott az igazgatóságtól, hogy tanulmányozza a célgépesítés és a kisgépesítés lehetőségeit. a motorkerékpárgyárban külön célgépszerkesztő csoportot alakítottak mérnökökből és technikusokból, akik az idén a tmk-val közösen 7 célgépet készítenek. a kerékpárgyárban korszerűsítik a galvanizáló részleget, gépesítik a küllőfűzést és a gumizást, ami nagy mértékben javítja a termelékenységet.

a műszaki konferenciákat követően termelési tanácskozásokon ismertetik a terveket a dolgozókkal és kikérik véleményüket, segítségüket.

hét-nyolc órával csökkentik a magnetofonok gyártásának idejét a budapesti rádiótechnikai gyárban

a budapesti rádiótechnikai gyár idején első műszaki értekezletén a gyártmányfejlesztés kérdését tüzték napirendre. különösen a magnetofonok gyártásának korszerűsítésére hangzott el sok hasznosnak ígérkező javaslat. többfajta alkatrész gyártásának tökéletesítését kezdeményezték, s ha a javaslatokat megvalósítják, egy-egy magnetofon elkészítésének ideje 7-8 órával csökken. a technológiai osztály például azt javasolta, hogy a készülékek forgó csőjét az eddigi sajtolás helyett fröccsöntéssel készítsék. azóta az új módszer segítségével az orsók 24 perc helyett 3-4 perc alatt készülnek el. a magnetofon öntött vas lendkereket a műszakiak indítványára forgácsolás helyett ugyancsak új módszerrel, úgynevezett hideg folyatással gyártják, ami 20-25 perc megtakarítást jelent alkatrészenként. a lakatosműhelyben bevezetett újítással pedig a magnetofondobozokat szegecselés helyett ponthegesztéssel állítják elő - feleannyi idő alatt. / folyt.köv. /

mti belföldi hírek

2. kiadás 1960. február 8. 6 óra 5 perc

bb1./ a gyártási módszerek .../ 1. folyt. s

a dunai vasműben a gazdaságos anyagfelhasználás, a legfontosabb feladat

a dunai vasműben hetenkint megtartott műszaki konferenciákon az utóbbi időben a gazdaságos anyagfelhasználás a legfőbb téma. olyan hazai kohászati alapanyagok felkutatásával foglalkoznak, amelyekkel részben pótolni lehet a külföldi nyersanyagokat. az egyik tanácskozáson megbízták a kohómű kisz-szervezetét, hogy a vasérc pótlására az idén is szervezze meg az ugynevezett szálló-ércpor gyűjtését. elhatározták azt is, hogy folytatják a kénsav- gyártás melléktermékeként jelentkező pirítópörk néztelenítésének kísérleteit. a réz kivonása után ugyanis az olcsó pirítópörköt vasár helyett felhasználhatják s ugyanakkor értékes rezet is nyernek.

a dunai vasmű szénelőkészítő és kokszolóművének mérnökei más szakemberekkel közösen fokozott ütemben azon dolgoznak, hogy minél több hazai szenet alkalmassá tegyenek kokszolásra. hátr év alatt el akarják érni, hogy a dunai vasműbe érkező szénből a jelenleginél 5 százalékkal többet használhassanak fel kokszosításra.

az idén 20 korszerű gyártástechnológiai eljárást vezetnek be a dimávag-gépgyárban

a dimávag gépgyár politikai, gazdasági és műszaki vezetői megtárgyalták csörgő jános kohó- és gépipari miniszternek a gyártástechnológia fejlesztéséről tartott előadását s ennek alapján a tervezett intézkedéseken kívül több célszerű javaslatot alkalmazásit is napirendre tűzték. lukács lászló és szirti károly főmérnökök javaslatára elhatározták, hogy növelik az alkatrészek süllyesztékben vagyis sajtolás útján történő gyártását. ez a módszer eddig nem volt gazdaságos, mert a gyárban inkább egyedi gépek, vagy kis sorozatok készülnek. a változó méretű alkatrészekhez külön-külön nem kifizetődő süllyes készítése. ezért alkatrészcsoporthozként ugynevezett típus-süllyesztékeket akarnak kialakítani, amelyeket egész alkatrészcsoporthoz felhasználhatnak. az új módszer bevezetésével a számítások szerint a fogaskerekek gyártásánál harmadával csökken az anyagfelhasználás. a nagyclási munkák egy részének elhagyásával mintegy tízezer munkaórát takaríthatnak meg évente.

más munkaterületeken is korszerűsítik a termelést s az idén összesen 20 korszerű gyártástechnológiai eljárást vezetnek be a dimávag gépgyárban./mti/

2. rész

mti belföldi hírek

3. kiadás 1960. február 8. 6 óra 5 perc

bb 2. 200 millió a negyedik kerület fejlesztésére, szénítésére

1960. február 8.

az 1959 évi 130 millióval szemben az idén a negyedik kerület fejlesztésére szolgáló összeg megközelíti a 200 millió forintot, amely magába foglalja a fővárosi tanács 50 milliót meghaladó hozzájárulását is. a fejlesztési tervben számos kommunális jellegű munka szerepel. a fútvonalakon, s több mellékutakon is higanygőzlémpákkal korszerűsítik a közvilágítást. a második negyedévben az arpad ut és a mártírok utja sarkán négy, illetve öt emeletes örökletes házak építését kezdik meg. tervbe vették újabb kilenc szövetkezeti lakóház építését is. a kommunális tervek végrehajtása többek között 35.000 négyzetméter aszfaltozott járdát, s 6.000 négyzetméter új utburkolattal gazdagítja a kerületet. a kerületi házközelési igazgatóság építési és javítási munkákra 35 millió forintot költ az év folyamán. számos üzletet felújítanak, új önkiszolgáló és zöldsegélyt nyitnak, s bővítik a vendéglátó-ipari üzemek hálózatát.

ebben az esztendőben befejezik a ságvári endre művelődési ház felújítását. új helyiségében, a bajcsy zsilinszky ut 8. szám alatt hamarosan megnyílik a kerületi modern szabó ervin könyvtár, amelyben külön ifjúsági olvasótermet is berendeznek. megkezdik az újpesti szabadság filmszínház átépítését s a főti ut 16 tantermes általános iskola építési munkáit mintegy 10 millió forintot beruházással. az egészségügyi feladatok megoldására több mint egy milliót használnak fel a tanács. mindezen beruházások mellett csaknem 4 millió forint értékű társadalmi munkával is számol a kerületi tanács. /MTI./

2. rész

mti belföldi hírek

4. kiadás 1960. február 8. 6 óra 90 perc m

bb 3. országsszerte diszelőadásokkal nyílik a szovjet film ünnepe. -
budapesten két hétig, a megyékben egy hétig tart az eseménysorozat
- a fővárossal egyidőben bemutatók a falusi keskenyfilmes mozikban

1960. február 8.

országsszerte diszelőadásokkal megnyílik a nagyszabású eseménysorozat, a szovjet film ünnepe, amelynek a műsorára tűzött újdonságok közül ötöt szinkronizáltak. a szovjet film ünnepe az idén az eddiginél szélesebb körben zajlik, az új filmek normálváltozatával egyidőben a laboratórium elkészíti a keskeny kópiákat, s így a fővárossal egyidőben a falvak keskenyfilmes mozijainak jórészeben is bemutatókat tarthatnak.

a filmünnep alkalmából szovjet küldöttség érkezik hazánkba, amelynek tagjai budapesten és vidéken számos ünnepi előadáson vesznek részt; hogy minél több helyre eljussanak, az eseménysorozatot három csoportban bonyolítják le. békés, borsod, komárom, pest, szabolcs és zala megyében február 18-tól 24-ig, csongrád, győr, hajdu, nógrád, somogy, tolna és veszprém megyékben február 25-től március 2-ig, baranya, bacs-kiskun, fejér, heves, szolnok és vas megyében március 3-tól 10-ig rendezik a bemutatókat. budapesten február 18-án nyílik és március 2-án zárul a filmünnep. az újdonságokon kívül országsszerte felújítják az elmúlt években nagy sikert aratott szovjet filmeket.

az ünnepi eseménysorozat változásain az új szovjet filmek főszerepeiben régi kedvenceivel találkozhat és új nevekkel, új arcokkal ismerkedhet meg a közönség. teg sztrissenovot a vihar itália fele című film ismertette meg a mozilátogatókkal, s tette egy csapásra világhírűvé. azóta jack london a mexikói című elbeszélésének, valamint ruskin: a kapitány lánya című művének filmváltozataiban tűnt ki sokoldalú jellemábrázoló képességével, most mai tárgyú film, a kezében az élet főszerepeiben mutatkozik be. ebben a népszerű szovjet filmművésznővel, klara lucskoval játszik együtt. őt a vidám vásár, a zsurbin család és a vízkereszt című szovjet filmekben nyújtott alakításaiért szerették meg hazánkban is. igen, pereverzev kiváló játéka már a flotta hőse, a hajókkal a bispályák ellen és a kék nyíl című szovjet alkotásokban meghódította a közönséget. a filmünnepen a fantasztikus utazás című utópisztikus filmben mint bolygóközi űrhajóst láthatják viszont kedvelői. a béke első napja című újdonság két főszereplőjével pedig az idén találkozik először a magyar közönség. butyenyina azelőtt a mojszejev tancegyüttes tagja volt, partnere vinogradov, az állami cigány színházban játszik. a film rendezője szegelj egyébként a fiatal szovjet filmművészek egyik legtehetségesebb képviselője.

/mti /

mti belföldi hírek

5. kiadás 1960. február 8. 14 óra 30 perc

bb 4. 39 új mezőgazdasági gép gyártását javasolja a mezőgazdasági gépkísérleti intézet

1960. február 8.

a mezőgazdaság gépesítésének fejlesztésére irányuló kutatómunka mellett a mezőgazdasági gépkísérleti intézet fontos feladata a forgalombahozatalra szent mezőgazdasági erő- és munkagépek minősítő elbírálása. sokoldalú, körültekintő vizsgálatok szükségesek, hogy a gyártásra javasolt új gép minden tekintetben megfeleljen a követelményeknek. az elmúlt esztendőben 72 új gép sorsáról döntött az intézet, a minősítő vizsgálatok során. ezek közül több héten át tartó próbaüzemeltetések után 39 bizonyult alkalmasnak hazai munkábaállításra. ezeket a gépeket az intézet gyártásra javasolta. köztük van a csigás szerkezetű gabonaszakoló gép, amely 24 óra alatt 580 mázsa terményt tölt zsákokba; kezelése és kihasználása mindössze egy munkást foglalkoztat, továbbá egy új szerkezetű szárzúzó gép, amely egy óra alatt 104 mázsa kukorica-szárat dolgoz fel silózásra. ugyancsak gyártásra javasolnak egy új típusú silókombájt, amely a lábonálló takarmány levágását, aprítását és pótkocsira juttatását végzi el. nagy előnye, hogy üzemeltetéséhez kisteljesítményű traktor, s egy munkagépkezelő elegendő. az új rendszerű, merevkeretes tárcsás borona, amely laza, közepkötött és kötött talajon egyaránt, kis vonóerővel üzemeltethető, ugyan-csak jól bevált a próbaüzemeltetések során.

a mezőgazdasági gépkísérleti intézet által megvizsgált és minősített gépeket az ipar már az idén gyártani fogja. /mti /

--

bb 5. az ellenőrök leplezték le az ártullépést

1960. február 8.

sárközi gyula, a 7. kerületi 7415 számú fűszerbolt vezetője a hatóságilag megállapított árnál drágábban árusított különféle gyümölcsöket és egyéb árut. tanácsos és népi ellenőrök próbaképpen vásároltak és megállapították a gyümölcs-árlásnál az ártullépést. arról is meggyőződtek, hogy egyes előrecsomagolt árucikkeknél súlyhiány mutatkozott. sárközi gyulát egy évi börtönre, kétezer forint pénzbüntetésre ítélte a központi kerületi bíróság. /mti /

--

Handwritten signature or mark

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. február 8. 6 óra 15 perc

bb 6. ötszázket ujitási javaslat a csepeli acélműben

1960. február 8.

a csepeli acélműben ujitási hónapot tartottak, mintegy kétezeröt száz kérdőívet osztottak ki és a dolgozók erre válaszolva közölték ujitási észrevételeit, kiegészítési javaslataikat. összesen 502 javaslat érkezett, amelyből több mint száz munkavédelmi jellegű. a többi nagyrészt a munka könnyítését, új eljárások bevezetését, a munka jobb megszervezését célozza. valamennyi javaslatot ujitásként kezelnek és értékelnek, a legjobbakat beépítik az idei műszaki fejlesztési tervbe. /mti/

--

bb 7. a hideg ellenére is gyorsítják a káposztás-magyar vízmű építést

1960. február 8.

víz kivételi és tisztítómű építése kezdődött meg a múlt év végén káposztásmezőn. az építők most - a hideg idő ellenére - gyorsítják a munkát, mert a duna tavaszi áradásig el kell készíteni a mélyen fekvő épületek alapjait, különben a kiásott árkokat eltelepi a talajvíz. ponyvával és nálpallóval vettek körül a munkahelyeket, s a bekerített részt koksztűzelésű léghelvitővel fűtik. a betonkészítésnél pedig gőzzel melegítik a kavicsot és a vizet. az építőknek csaknem háromnegyed része öt-nyolc fok melegben dolgozik. a kedvező munkakörülmények segítségével már elkészült az ezer köbméteres víztároló medence zsámozása és befejezték az előregyártott telep építését is. most jelentősen gyorsítják az építkezést. az előregyártott telepen három műszakban kezdik meg a munkát és rövidesen másutt is áttérnek a kétműszakos alapozásra. a tavaszig így több mint hatméter magas alapozást tudnak készíteni, amelyben már a legmagasabb dunai ár talajvízét sem tud kárt tenni. /mti/

Leri

mti belföldi hírek

7. kiadás 1960. február 8. 6 óra 30 perc

bb 8. a principális völgyében továbbfejlesztik az állattenyésztést, a zala völgyében halastavakat építenek, göcsejben szilvaerdőket telepítenek az új termelőszövetkezetek

vid ká/j-lm

1960. február 8.

a zala megyei principális-csatorna völgyében gazdálkodó, nagy rét- és legelőterülettel rendelkező termelőszövetkezetekben a sertés- és a szarvasmarha-tenyésztés továbbfejlesztését határozták el. a következő esztendőben mintegy másfélszeresére növelik a sertés- és marhahús-termelést. ennek érdekében nagyarányú rét- és legelőjavításokat hajtanak végre. a gyengén termő rétek és legelők egy részét felszántják, új gyepszőnyeget telepítenek és vízlevezető árkokkal hálózzák be a területet. a zala folyó völgyében az eddig keves hasznot hozó, alacsonyan fekvő területeken halastavakat szándékoznak építeni az új termelőszövetkezetek, ezenkívül viziszárnyas-tenyésztésre is berendezkednek. göcsei vidéken a fiatal társasgazdaságok továbbfejlesztik a hegyes táj jellegzetes kultúráját, a szilvatermesztést, s a tervek szerint valóságos szilvaerdőket telepítenek az itteni dombokra. a szilvatermelő közösségek egyikében nagy befogadó képességű szalót építtetnének, ahol a teljes göcseji szilvatermesztést dolgoznák fel. /mti/

Leri

mti belföldi hírek

8 kiadás 1960. február 8. 10 óra 10 perc

bb 9. a hideg akadályozza vidéken az alma-felvásárlást, ennek ellenére naponta 6-7 vagon almát juttatnak a budapesti üzletekbe - lehet már kínai mandarint vásárolni

1960. február 8.

az üzletekben az utóbbi időben kevesebb az alma, mint 1-2 hónappal ezelőtt. ennek okainak illetékessék a következőket mondták:

tavaly ősszel lényegesen kevesebb almát szüreteltek, mint 1958 őszén, amikor rekordtermés volt. akkor óriási mennyiséget tároltak a kereskedelemben a buda környéki barlangokban, amely erre a célra kiválóan alkalmas. 1958-1959 telén sem volt olyan kemény, mint az idei, úgyhogy vidéken folyamatos volt a kínalat almából. könnyebben lehetett vásárolni és könnyebben lehetett szállítani, nem kellett félni, hogy a mínusz 10, mínusz 20 fokos hidegben megfagy az alma.

- a kereskedelemben 1959 őszén is jelentősebb tételt vásárolt tirolásra, bár kétségtelen kevesebbet, mint előző évben, mert gyakorlatilag csak szabócs környéken nyílt lehetőség nagy tételű felvásárlására. a budapesti közért üzletek jelenleg a buda környékén tárolt készletekből kapnak naponta 5 vagon. árusítanak azonban almát a csomagtartó üzletek, a piacok, a földművelésszövetkezetek is, gyakorlatilag tehát naponta 6-7 vagon almához jut a főváros lakossága. többet azonban nem lehet ezekben a napokban biztosítani, mert a kemény tél vidéken akadályozza a felvásárlást. az alma már mínusz 5, mínusz 6 fokos hidegre is érzékeny, s nagyon féltendő, hogy szállítás közben megfagy. a termelők sem szívesen bontják ki a tárolóhelyeiket, mert félnék, hogy a gyümölcs a hidegben tönkremegy. számolni lehet azonban azzal, hogy az idő javultával nagyobbarányú lesz a felvásárlás.

a kereskedelemben egyébként ezekben a napokban jelentősebb tétel kínai mandarint is forgalomba hoz, a néhol jelenkező időszakos almahiány pótlására. /mti/

mti belföldi hírek

9 kiadás 1960. február 9. 10 óra 30 perc

bb 10. izotoppal vizsgálják a nyugat-dunántuli erodált talajokat a Keszthelyi Mezőgazdasági Akadémia kutatói

1960. február 8.

a Keszthelyi Mezőgazdasági Akadémia kutatói több éve foglalkoznak a nagykitérjedésű, nyugat-dunántuli erodált talajok hasznosításával. csupán az országban mintegy 300.000 holdra becsülhető az a terület, amelyen nagy károkat okozott az erózió, s a talaj termőképességét minimálisra csökkentette. az országban a vékony felszíni termőtalaj alatt víz nem eresztő réteget állja útját a csapadéknak, amely így elfolyik és magával sodorja a talajszemcséket. az Akadémia kutatói különleges módszerrel láttak hozzá a mikroerózió - a szemmel nem látható talaj elmosás - megállításához. keskeny sívokban foszfor izotópot helyeztek a területre, amelyet az erózió a talajjal együtt elsodor. a mikroeróziót - amely a későbbiekben pusztítóvá válhat - az „izotóp vándorlás”, után geiger-műtlen-féle sugárhásmérővel vizsgálják. a kísérletek bebizonyították, hogy már 6-10 milliméter csapadék után is megindul a talajszemcse mozgás.

a nyugat-magyarországi leromlott talajokon már próbálkoztak a dombok lejtőit vízszintes irányban átszelő vetésforgószalagok alkalmazásával, s ez a módszer részleges sikert vezetett. ennél is jobbnak bizonyult a mélyműveléses módszer, amely szerint különleges mélylazító eszközzel fél méternél mélyebben feltörik az át nem eresztő réteget; lehetővé teszi a csapadék felszívódását és megakadályozza az eróziót. ezzel a módszerrel meg a domboldalak függőleges irányú színt sa csúcsán is megszüntetik a talajvándorlást. a terméktalajok több éve a kísérletek eredményességét bizonyítják. gabonából például az országban - ahol régebben a bakhtás műveléssel öt méteres termést értek el - mélylazított talajon 10-12 méterest takarítanak be holdankint. /mti/

bb 11. Mircsius huszonegyediké - történettudományi kötet a magyar taneszköztervezésig megszületésének napjairól

1960. február 8.

Mircsius huszonegyediké címmel a magyar taneszköztervezésig megszületésének napjairól történettudományi kötet jelent meg hajdu tiberiustól az Akadémiai Kiadónál. a kötet bemutatja a forradalmi napokat, ismert politikusok és ismeretlen munkások útját a forradalomban, az utca napról-napra változó hangulatát, az ország sorsáról döntő taneszköztervezéses heves vitát. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

8 kiadás 1960. február 8. 10 óra 10 perc

bb 9. a hideg akadályozza vidéken az alma-felvásárlást, ennek ellenére naponta 6-7 vagon almát juttatnak a budapesti üzletekbe - lehet már kínai mandarint vásárolni

1960. február 8.

az üzletekben az utóbbi időben kevesebb az alma, mint 1-2 hónappal ezelőtt. ennek okairól illetékesek a következőket mondták:

tavaly ősszel lényegesen kevesebb almát szüreteltek, mint 1958 őszén, amikor rekordtermés volt. akkor óriási mennyiséget tároltak a kereskedelm a buda környéki barlangokban, amely erre a célra kiválóan alkalmas. 1958-1959 tele sem volt olyan kemény, mint az idei, úgyhogy vidéken folyamatos volt a kínálat almából. könnyebben lehetett vásárolni és könnyebben lehetett szállítani, nem kellett félni, hogy a mínusz 10, mínusz 20 fokos hidegben megfagy az alma.

- a kereskedelem 1959 őszén is jelentősebb tételt vásárolt tárolásra, bár kétségtelen kevesebbet, mint előző évben, mert gyakorlatilag csak szabócs környéken nyílt lehetőség nagy tételű felvásárlására. a budapesti közért üzletek jelenleg a buda környékén tárolt készletekből kapnak naponta 5 vagon. árusítanak azonban almát a csemegye üzletek, a piacok, a földművelőszövetkezetek is, gyakorlatilag tehát naponta 6-7 vagon almához jut a főváros lakossága. többet azonban nem lehet ezekben a napokban biztosítani, mert a kemény tél vidéken akadályozza a felvásárlást. az alma már mínusz 5, mínusz 6 fokos hidegre is érzékeny, s nagyon féltő, hogy szállítás közben megfagy. a termelők sem szívesen bontják ki a tárolóhelyeiket, mert félnak, hogy a gyümölcs a hidegben tönkremegy. számolni lehet azonban azzal, hogy az idő javultával nagyobb arányú lesz a felvásárlás.

a kereskedelem egyébként ezekben a napokban jelentősebb tétel kínai mandarint is forgalomba hoz, a néhol jelentkező időszakos alma-hiány pótlására. /mti/

mti belföldi hírek

9 kiadás 1960. február 8. 10 óra 30 perc

bb 10. izotoppal vizsgálják a nyugat-dunántúli erodált talajokat a Keszthelyi Mezőgazdasági Akadémia kutatói

1960. február 8.

a Keszthelyi Mezőgazdasági Akadémia kutatói több éve foglalkoznak a nagy kiterjedésű, nyugat-dunántúli erodált talajok hasznosításával. csupán az országban mintegy 500.000 holdra becsülhető az a terület, amelyen nagy károkat okozott az erózió, s a talaj termőképességét minimálisra csökkentette. az országban a vékony felszíni termőtalaj alatt vizet nem eresztő réteg állja útját a csapadéknak, amely így elfolyik és magával sodorja a talajszemcséket. az akadémia kutatói különleges módszerrel láttak hozzá a mikroerózió - a szemmel nem látható talaj elmosás - megállításához. keskeny sívokban foszfor izotópot helyeztek a területre, amelyet az erózió a talajjal együtt elsodor. a mikroeróziót - amely a későbbiekben pusztítóvá válhat - az „izotóp vándorlás”, után geiger-müller-féle sugármérővel vizsgálják. a kísérletek bebizonyították, hogy már 6-10 milliméter csapadék után is megindul a talajszemcse mozgás.

a nyugat-magyarországi leromlott talajokon már próbálkoztak a dombok lejtőit vízszintes irányban átszelő vetésforgószalagok alkalmazásával, s ez a módszer részleges sikert vezetett. ennél is jobbnak bizonyult a mélyműveléses módszer, amely szerint különleges mélylazító eszközzel fél méternél mélyebben feltörlik az át nem eresztő réteget; lehetővé teszik a csapadék felszívódását és megakadályozzák az eróziót. ezzel a módszerrel meg a domboldalak függőleges irányú szintjén is megszüntetik a talajvándorlást. a terméktalajok több évű kísérletek eredményességét bizonyítja. k. gabonából például az országban - ahol régebben a baktériás műveléssel öt mézsis termést értek el - mélylazított talajon 10-12 mézsiszt takarítanak be holdankint. /mti/

..

bb 11. március huszonegyediké - történettudományi kötet a magyar tanácsköztársaság megszületésének napjairól

1960. február 8.

március huszonegyediké címmel a magyar tanácsköztársaság megszületésének napjairól történettudományi kötet jelent meg hajdu tiberiustól az akadémiai kiadónál. a kötet bemutatja a forradalmi napokat, ismert politikusok és ismeretlen munkások útját a forradalomban, az utca napról-napra változó hangulatát, az ország sorsáról döntő tanácskozások heves vitáit. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

10 kiadás 1960. február 8. 10 óra 70 perc

bb 11. folyt. /marcius huszonegyediké... folyt./

az események nagy részét a kortársak visszaemlékezései világítják meg. a tanulmány részletesen tárgyalja a kommunista párt politikáját, a párt vezetőinek és a gyakorlatban dolgozó kommunista munkásoknak közös harcát a munkáshatalomért. a tanulmány utolsó fejezete óriási követi a forradalom napjának, március huszonegyedikének világtörténelmi jelentőségű eseményeit. /mti/

bb 12. a nagy hideg elmúltával azonnal hozzátáznak a városligeti vasárváros felújításához, bővítéséhez - addig mintegy 20 ország jelentette be részvételét - az idegenforgalom időben felkészül a városlátogatók elhelyezésére

1960. február 8.

a múlt évben - mint ismeretes - rendkívüli sikere volt az ipari vásároknak. a tavalyi tapasztalatokat gyümölcsözőtették az idei városi előkészítésénél. a külföldi nagy vásároknak, katalógusok a budapesti ipari vásárt már is a külföldiekkel egyenrangúnak tekintik. sok külföldi cég jelentette be: részt vesz a május 20-tól 30-ig a városligetben rendezendő ipari vásáron. addig mintegy 20 ország közölte, hogy bemutatja iparának termékeit. sok külföldi cég lényegesen nagyobb kiállítási területet kér, mint amennyit tavaly igényelt. a hazai vállalatok elsősorban új exportáruikkal mutatkoznak be a kiállításon, az eddiginél is tetszetesebb formában kivánják pavilonjaikat, kiállítási területeiket berendezni. a külföld elismerte már a budapesti ipari vásárt nemzetközi látogatóinak és így előreláthatólag az autópálya sok új autótípust mutat majd be a városlátogatóknak.

mindez szükségessé teszi a városligeti vasárváros átlagos felújítását és jelentős bővítését. a munkások a hideg tél elmúltával azonnal megkezdődnek. /mti/

mti belföldi hírek

11 kiadás 1960. február 8. 10 óra 70 perc

bb 13. megkezdték a hibridkukorica vetőmagvak elosztását is so/hné szb k. 1960. február 8.

öt hibridüzemben befejezték a múlt évben termelt hibridkukorica vetőmagvak szarítását, osztályozását és fémzáróását. a klementinai illami gazdaságban 147, bolyban 230, baján 183, hidas-
hátton 230, debrecenben pedig 186 vagon kukoricát fémzáróként 70 kilos zsakkokban. a többi hibridüzemben is befejeződött már a szarítás és egy-két héten belül végeznek az osztályozással is. a terményforgalmi vállalatoktól kapott igények alapján a múlt héten megkezdték a hibrid kukorica vetőmagvak elosztását. a termelőszövetkezetek, illetve a földművelésszövetkezetek közvetlenül a hibridüzemekből kapják meg a szükséges készletet. /mti/

bb 14. negyven termelőszövetkezeti közösségben rendeznek be ifjúsági klubot zala megyében

1960. február 8.

a zala megyei termelőszövetkezeti közösségekben a szövetkezetek vezetősége és a kisz-bizottságok messzemenően igyekeznek biztosítani a fiatalok szórakozási, sportolási lehetőségeit. jelenleg már 11 termelőszövetkezeti kisz-bizottságnak van jól felszerelt klubja, ahol könyvtár, rádió, egész sor tanszék, számos helyen televíziós vevőkészülék biztosítja a fiatalok szórakozását, tanulást. zalaszentbalázson, ujudvón, zalaegerszéken, szentgyörgyvölgyön és több más közösségben sportolási lehetőséget is teremtettek a fiataloknak. a megyei kisz-bizottság segítségével a téli hónapokban tovább bővítik a falusi klubhálózatot: további 40 termelőszövetkezeti közösségben rendeznek be ifjúsági klubot. a szövetkezetek és a fiatalok összefogásával az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy ahol a fiatalok megtalálják a sportolási és szórakozási lehetőségeket, ottan nem kíváncskodnak el, nem akarnak városba menni. /mti/

mti belföldi hírek

12. kiadás 1960. február 8. 11 óra — perc

bb 15. szovjet, lengyel, román megrendelésre korszerű kutató berendezéseket készít az idén a geofizikai mérőműszerek gyára

1960. február 8.

a geofizikai mérőműszerek gyára az idén új gyártmányokat állít elő. ilyen például a 24 csatornás hordozható szeizmikus berendezés, amely a legkorszerűbb kutatási igényeket elégíti ki. a berendezés a brüsszeli nagydíjas műszer-továbbfejlesztett típusa. súlya a régebbi berendezés nyolc és fél tonnával szemben mindössze 220-240 kilogram, teljesítménye pedig jobb annál. ebben az évben 15 ilyen berendezést készít az üzemi szovjet, román, lengyel megrendelésre. ezenkívül kinézet-huozonkötésre érkezett igény.

másik ilyen korszerű készülék az üzemi a geofizikai kutatások céljára, a hordozható karotázis berendezés. a készülék 400 méter mélységig, a felszín közelében lévő ásványok, vas, szén stb. kutatását segíti elő. a korszerű műszertől nyolc kerül ebben az évben szovjet, lengyel, román exportra. /mti/

bb 16. az állami gazdaságok már februárban megkezdik a gabonavetéseket fajtrajzizálást

1960. február 8.

az állami gazdaságok a hosszú őszi szárazság ellenére több mint 2400 hektárt túlteljesítették búzavetési tervüket. az elmúlt évvel egyenlő időjárás hatására a kistermetű vetések is megerősödtek. a jelentősebb fagyok azonban nem tesznek jót a vetéseknek így az állami gazdaságok felkészültek, hogy a szokottnál is gondosabban ápolják a gabonaföldeket. a fajtrajzizálás végleges rendjét tavasszal állapítják meg, egyes helyeken azonban, ahol ez szükségesnek mutatkozik, — már most nagy dózisu műtrágyát alkalmaznak és februárban körülbelül egy mézs. nitrogéntrágyát szórnak ki egy-egy holdra. /mti/

mti belföldi hírek

13 kiadás 1960. február 8. 11 óra — perc

bb 17. több mint 3 ezer forintnyi értéket csaltak ki jóstás című hiszekönyv kiadásuktól

1960. február 8.

babonás, hiszekönyv embereket napjainkban is több alkalommal vezetnek félre kőborló „jósok”, s titlászó meséikkel, neveltségű „jóstási”, fogsaikkal, jelentős értékeket csaltak ki kiadásuktól. így jött el legutóbb Zsigmond Mária és Teréz is, akik megismerkedtek egy sziget-szentmihályi asszonnyal, két alkalommal felkeresték őt lakásán, s „jósoltak”, neki. hiszekönyv kiadásuktól 3.200 forint értékben csaltak ki ruhaneműket, zalogjegyeket. a két „jós” üzelmére egy másik büncselekmény kapcsán derült fény. ügyüket vádemelési indítvánnyal az ügy-szűzhez tette át a 20. kerületi rendőrség. /mti/

--

bb 18. a tudomány dolgozóinak segítségével fontos termelési kérdést oldottak meg az almszfűzítői timföldgyáron

1960. február 8.

az almszfűzítői timföldgyáron korábban a bauxitot előbb szarították, pörkölték, s azután őrölték. ez az eljárás több vonatkozásban hátrányos volt, mert a keletkező por rontotta a munkahelyek levegőjét, ezenfelül pedig naponta mintegy 180 mézs. bauxit-por távozott a kaményeken. ezek megszüntetésére a múlt év őszén új eljárást, a bauxit nedves őrölését vezették be, ami a számítások szerint, éves viszonylatban tízmillió forint fűtőanyag megtakarításra

nyújt lehetőséget. /folyt.köv./

mti belföldi hírek
14 kiadás 1960. február 8. 11 óra 05 perc n

bb 18. folyt. / a tudomány dolgozóinak.... folyt./-

Az új módszer a bauxitban többes gének termékeit jól bevált, de a sok szervesanyagot tartalmazó, egyébként igen jó minőségű iszkaszentgyörgyi bauxitból gazdaságosan nem alkalmazható. Ugyanis a nedvesítési eljárásnál - a pörkölés megszüntetésével - sok szervesanyag marad vissza a bauxitban. Így a timföld a pudernél is finomabb lesz, ennek következtében a rakodásnál, a szállításnál, sőt a kohokban is jelentős mennyiségű anyag portlik el. A várható nehézségek miatt már arról is gondoltak, hogy visszatérnek a régebbi pörköléses módszerre.

Az üzem kutatólaboratóriumának dolgozói azonban a fémipari kutató intézettel közösen, megoldották a gazdaságossági tekintetben fontos kérdést. A bauxit szervesanyagának csökkentésére a gyógyszeriparban keletkező, rendkívül finom szemcséjű - vegyi anyag kivonásnál alkalmazás - hulladékot, az ugynevezett aktív-szenet alkalmazzzák. Ennek bevezetésével az iszkaszentgyörgyi bauxitból is megfelelő szemmagyságu anyagot kapnak.

Az iszkaszentgyörgyi bauxit szervesanyag tartalmának csökkentésével egyébként a fémipari és szervesvegyipari kutató intézetben, valamint az étvős Lőránd és a debreceni tudományegyetem illetékes tanszékain tovább foglalkoznak. /mti/

bb 19. újabb harminchat mezőgazdasági szakembert adnak át a termelőszövetkezeteknek Bács megye állami gazdasági

1960. február 8.

Bács megye állami gazdasági 50 termelőszövetkezetnek nyújtottak állami pénzügyi és gazdálkodási segítséget. A szakmai tanszékokon kívül az elmúlt évben többször tényleg állami tudást adták hozzá. Az állami állomány kiállításához a legjelentősebb segítséget az 18 egyetemet végzett állami gazdasági szakember jelentette, akik termelőszövetkezetekben vállalták munkát. Sztankov László, az ízsáki állami gazdaság üzemvezetője a fülöpjakói termelőszövetkezetbe került, s a kiváló szakember irányításával a korábban gyenge termelőszövetkezet már nyereségesen gazdálkodik. Az idén megkezdik a gyorsított gyenge minőségű homokotlájuk hasznosítását is, továbbfejlesztik szőlészetüket és gyümölcskertészetüket.

Bács megye állami gazdasági az idén újabb 37 mezőgazdasági szakembert adnak át a termelőszövetkezeteknek. /mti/

mti belföldi hírek
15kiadás 1960. február 8. 11 óra 25 perc m

bb 20. 1960-ban is nagyszabású társadalmi munkákban vesznek részt a kisz-fiatalok

1960. február 8.

Az országnak csaknem minden részén 1960-ban is nagyszabású társadalmi munkákban vesznek részt a kisz-fiatalok.

A győriek a régi labdarugó pálya helyén sportkombinatot építenek, ahol labdarugó-, tenisz-, röplabda- és kézilabda-pálya is lesz. Ugyancsak győri ifjúsági palotát emelnek, amelyben kisz-iskola, ifjúsági szálloda és művelődési terem kap helyet. - A megyében 10-15 helyen tervezik kisz-házak építését - többnyire társadalmi munkában. A falusi fiatalok segídeznek a községfejlesztési tervek végrehajtásában. A megye ifjúsági - az előző évekhez hasonlóan - résztvesz a hárszegi településében is.

Somogy megyében az ifjúsági szervezetek egyik főfeladatuknak tekintik a termelőszövetkezetek segítségét. A községgazdaságokban ifjúsági segítőbrigádok dolgoznak. Bálintonálban a belvízrendezési munkákra mintegy 600 középiskolás diák vesz majd részt. A bálintonajhelyi állami gazdaság kertészetében és gyümölcsösében több mint 200 iskolai ifjú segít a munkában.

Békés megye ifjúsági az idén is jelentős részt vállal a városok és községek fejlesztésében. Békéscsabai fiatalok május 1-re májális-ligetet létesítenek, a körös-ostorné mentén lévő erdőben pedig a város ifjúsági sportbort állítanak fel. Itt a későbbiekben vízisporttelepet is építenek. A város munkáslaktásközpontjában folytatják az ifjúsági békéliget ültetését, segídeznek az új városnegyed parkosításában, az utépítésben. A kiszések is résztvesznek majd a városi területi fejlesztési tervben szereplő helikopter-állomás létesítésében.

Szolnok-Szilágymegyében az idén több mint 200 önkéntes ifjúsági segítőbrigád dolgozik. Támogatják a községfejlesztési tervek végrehajtását, a magános öregeket, betegeket. Minden községben rendbehozzák, vagy felépítik a sportpályát. A termelőszövetkezetek gazdasági központjait tisztán tartják, s ahol mód van rá, parkosítják.

/folyt.köv./



bb 20. / 1960-ban is...

baranya megyében 1960-ban egyik legjelentősebb feladat lesz a karasica területének szabályozása. a nyár elején kezdődő munkában 600 baranyai fiatal vesz részt. ugyanennyien segítkeznek majd a bolyi illami gazdaságban a hibridkukorica cimerzésében, kétszáz tány pedig a gyümölcszedésben. a komlóki kisz-fiatalok az új termelészövetkezetek építkezéseikhez ajánlottak fel segítségüket.

vas megyében is példamutatóan dolgoznak a kisz-fiatalok. koszegén a város szűkítésére, csinosításra több mint ötezer óra társadalmi munkát vállaltak. narda községben egy-egy fiatal öt napot dolgozik az iskolaeépítkezésen. dőbörhegyen és vasulján az orvosi rendelő, gencsap tiban az ovoda, iváncon a művelődési otthon építéséhez, 12 más községben pedig a villany bevezetéséhez ajánlottak fel több ezer forint értékű munkát.

zala megyében ötezer munkásfiatal, ipari tanuló és középiskolás jelentkezett nyári önkéntes munkára. hatszázan vesznek részt a veszprém megyei kab-hegyen épülő televíziós rádióállomás beüzemelésében. a szünidőben folytatják a principális-csatorna völgyének lecsapolását. többszázan segítik a termelészövetkezeti építkezéseket is. a zalamegyezői fiatalok a város egyik új lakótelepén több holdas parkot ültetnek, parkosítják a zala folyó mellett a nagyrétet is, a lakosság kedvére kirándulóhelyet.

szolnoki megye ifjúságát továbbra is főfeladatának tekinti a termelészövetkezetek politikai és gazdasági megszilárdítását. jászberényi járásban a kiszások eddig mintegy 620.000 forint értékű társadalmi munkát tettek igénybe. jászrévén a közösi fürdő felújítását, a tencsics tisz bekötő-utjának építését segítik. jásztonyosváron tiz-kut fürdőt vállaltak. a jászvidéki dimitrov tisz kisz-fiataljai pont si-ny-árpod s-nt-sfi-rt-tet, esiben-velot-epi-tenek. az ipari tanulók a jászrévénél békés termelészövetkezet új székházának asztalosmunkáit vállalták és elhatározták, hogy a szovjet bási építők munkái körül ifjúsági parkot létesítenek. /mti/

eb 21. továbbjavítják a termelészövetkezeti közösségek traktorait - egyre több radiót, mosógépet és háztartási gépet viselnek vidéken

1960. február 8.

a növekvő vidéki áruforgalom zökkenőmentes lebonyolítása érdekében a belkereskedelmi minisztérium öt megyében megvizsgálta a falusi kereskedelmi forgalmat. mint kiderült, 1959. áprilisában a bolti forgalom 1958 azonos időszakához viszonyítva, fejér megyében 23.5, győr-sopron megyében 34.2, somogy megyében 10.3, veszprém megyében 23.5, szolnok megyében 23.9 százalékkal emelkedett. az eltelmiszerkereslet ugrásszerű növekedésével együtt nőtt a vegyes iparcikkek forgalma is. az elmúlt évben főleg kerékpárból és motorkerékpárból viseltek többet a falusi dolgozók, mint azelőtt. csupán veszprém megyében 60 százalékkal több kerékpár és 119.5 százalékkal több motorkerékpár kelt el. a tartós fogyasztási cikkek közül főleg a rádiókészülékek, a mosógépek és a háztartási készülékek iránt növekedett a kereslet. győr-sopron megyében például 1959. májusodik negyedévében négyszer annyi varrógépet és csaknem háromszor annyi radiót adtak el, mint a megelőző év hasonló időszakában. egyre több szövetkezeti dolgozó épít családi házat. ezzel magyarázható, hogy az elmúlt évben győr-sopron megyében tizszeresére növekedett a falusi építőanyagvételék száma. megdöbbentő a ruházati- és a lakberendezési cikkek kereslete is. ezért ezekből az áruból az idén sokkal nagyobb készletrel gondoskodik a kereskedelem.

1960-ban természetesen a falusi áruforgalom a nagyüzemi áruellátással együtt tovább változik és ezzel szorult a belkereskedelmi minisztérium is. a hagyományos cikkek mellett több divatos, városias közhasználatú berendezéssel, ruhámművel, cipővel és sporteszközzel is ellátják a falusi boltokat. a termelészövetkezeti közösségekben a boltok nyitvatartási ideje is megváltozik. a mezőgazdasági munkák dőnyje idején este, a munkaidő után vásárolhatnak a falusi dolgozók. megszervezik ezenkívül a mozgókeresletet is, legtöbb termelészövetkezeti közösségben. az új nagy munkák idején nyújt majd segítséget a termelészövetkezeti pártosztotoknak. ezenkívül bővítik és korszerűsítik a falusi kereskedelmi hálózatot is. /mti/

mti belföldi hírek

18. kiadás 1960. február 6. 11 óra 55 perc

bb.22. negyvenezer mintasz zezon vizsgálat: a tavaszi vetés előtt „vizsgáztatják”, a vetőmagvakat az országos vetőmagfelügye-
léségen

1960. február 6.

az országos vetőmagfelügyeleteség és annak 19 megyei felügye-
léségen kutatók, laboránsok „vizsgáztatják”, a tavaszi vetésre
kerülő magvakat.

nagy tisztelő, az országos vetőmagfelügyeleteség igazgatója az
mti munkatársnak adott tájékoztatóban elmondotta, hogy a vetés-
ig körülbelül 40.000 mag- és gumomintán legalább 100.000 vizsgá-
latot végeztek, illetve végeznek el. A legutóbbi másfél évtized alatt
sokát fejlődött, korszerűsödött a vetőmagvizsgáló, ellenőrző háló-
zat munkájának köszönhetően nagyon azt, hogy a gabonafélék, az apró-
magvak és a gyök-gumosok terméshozamai észrevehetően megnöttek, s
tovább növekszenek. A burgonya holdankénti termésátlaga például
hosszu évtizedekig 35-40 mázsa körül volt, a legutóbbi években
pedig már elértek a 60-62 mázsa átlagokat. ugyanezt mutatja a ve-
tőmagvak átlagtermésének fokozatos növekedése, ami egyúttal lehet-
tette a szaporítótérületek csökkentését. A legutóbbi évben a
megelőző évinél 15.000 holdal kisebb területen termelték meg ugyan-
azt a vetőmag-mennyiséget.

két évvel ezelőtt decentralizálták a vetőmagtermesztést, s
azóta minden megyében saját táj- és éghajlati viszonyai között
magyarították elő a négyvenkenti szokásos csereszhez, felújításhoz
szükséges minőségi vetőmagvakat és vetőgumót. Ez nemcsak a szarve-
zési és szállítási előnyt jelent, hanem a tapasztalatok sze-
rint - az egyes növények helyileg kialakult életfeltételeinek is
sokkal jobban megfelel. jelenleg körülbelül 360 állami gazdaság
és 1000 termelészövetkezet foglalkozik a minőségi vetőmagvak elő-
állításával az ország különböző vidékein.

most új feladatokkal bővült az országos vetőmagfelügyeleteség
munkája: a keresztjezsből előállított, s a szokványosnál sokkal
életképesebb, bővebben termő polyploid naprafajtát, valamint az
iden már 400 gazdaságban termő legjobb olasz búzafajtát vizsgál-
ják, értékelik. emellett tovább folytatják a hazai viszonyoknak
megfelelő rizsfajták és a burgonya vetőgumó szelektációs vizsgálatát.
a következő hetekben 2000 vagonnyi burgonya vetőgumomintáin vi-
geznek fajtaazonossági, csiriztetési és korténi vizsgálatokat.
vetőgumó vírusvizsgálattal próbálnak most gátat vetni a burgonya-
termésben évről-évre súlyos károkat okozó betegség továbbterje-
désének./mti/

mti belföldi hírek

19. kiadás 1960. február 6. 13 óra 15 perc

bb.23. a postasklub

1960. február 8.

hangversenyteremben a romantikus est műsorában vasárnap magyar-
országon először mutatták be dr. Vasády-Balogh Lajos 1. szimfo-
niáját. a nagy sikert aratott, négytételos zeneművet a postások
szimfonikus magzenekara adta elő, a szerző vezényletével. /mti/
-.-v

bb.24. olaszországba utazott a budapesti tancegyüttes

a budapesti tancegyüttes tavaly elnyerte az agrigentói feszt-
ivál nagydíját. a hagyományos szicíliai versenyen - amelyet ott
a mandulavirágzás ünnepének neveznek - ezekben a napokban a nagy-
díjas együttesek merik össze képességeiket. a versengésre hét-
főn utazott el a budapesti tancegyüttes. a versenyek után hosszabb
turnét bonyolítanak le olaszországban s fellépnek többek között
rómában, napolyban, palermóban, anconában, perugiban, ravennában,
bolognában, milánóban, genovában, torinóban. az együttest molnári
istván, a magyar népköztársaság érdemes művésze kíséri végig
olaszországon. a turné előreláthatólag március végéig tart. /mti/

bb.25. felavatták a csomagolóanyaggyár új üzemet

a szabócs utcaiban működő csomagolóanyaggyárban hatfőn
ünnepélyesen átadták a dolgozóknak az új, tégas, világos üzemi-
részt, amelyet jórészt saját erőből építettek. a több mint
700 000 forintos beruházáshoz a minisztérium költségvetéséből
150 000 forintot kaptak, a többi költséget pedig a felújítási
keretből fedezték. a hatvan méter hosszú és ötven méter széles
teremben az asszonyok az eddiginél sokkal egészségesebb, jobb
körülmények között dolgozhatnak. itt készítik a különböző fű-
szerféléket, paprika, só, a tüker-álgujtos, a permetező szeret,
sok más ruhát még a viltópenz tasakjait is.

/folyt.köv./

bb. 25. /felavatták...folyt./e

az új üzemszámítógépek építése kezdetét jelenti a gyár teljes felújításának. az építők máris bontják egy másik műhely földmért, korszerűsítik a termet és fölője emeletépítéssel még egy üzemszámítógépet emelnek, részben ezt is saját anyagi erőforrásaikból. a csomagolóanyaggyár szakemberei fontos feladatoknak tekintik az új csomagolótechnikai módszerek, anyagok elterjesztését. berendezkedtek a műanyagok és a műanyag-kombinációjú csomagolóeszközök, velurdobozok gyártására és felkészülnek az alumínium-fóliás tasakok, impregnált dobozok készítésére is. az elmúlt évben 18 új gépet kaptak és a második ötéves terv idején teljesen kicserélik a gyár régi gépparkját. /mti/

bb. 26. február 10-től tizenkilenc európai ország békemozgalmainak titkárai támaszkodnak budapestre

a béke-világtanács titkársága február 10-én budapestre összehívta az európai országok békemozgalmainak titkárait. a támaszkodásra eddig ausztria, belgium, bulgária, csehszlovákia, dánia, finnország, franciaország, hollandia, lengyelország, magyarország, nagy-britannia, a német demokratikus köztársaság, a német szövetségi köztársaság, olaszország, románia, spanyolország, a szovjetunió, svájc és svédország képviselői jelentették be részvételüket. az értekezleten a béke-világtanács titkársága ismerteti majd a béke-világtanács elnöksége legutóbbi, római tartott ülésének határozatait, ezenkívül beszámolók hangzanak el a népeknek az általános és teljes leszerelést követelő megmozdulásairól és megvitatják az európai békemozgalom előtt álló további feladatokat. a támaszkodás befejezése után az európai országok békemozgalmainak titkárai az országos béketanács vendégeként három napot magyarországon töltenek. /mti/

bb. 27. időjárásjelentés

1960. február 8.

a meteorológiai intézet jelenti január 8-án délelőtt 13 órakor

a hideg egyelőre még tart. a szovjetunió európai területét és közép Európát már több nap óta borító hideg levegő élénk keleti széllel fokozatosan elrészeltotta egész nyugat-Európa felé és lezudult a földközi tenger nyugati medencéjébe. ennek következtében a skandináv félszigeten keresztül kerülő úton, észak felől érkező enyhébb tengeri levegő egyre mélyebbre hatol európa középső részébe.

házinkban tegnap napsütöses időjárás volt. csapadékot sehonnán sem jelentettek. a zavartalan sugárzási viszonyok hatására igen nagy volt a nappali és az éjszakai hőmérsékletek közötti különbség. míg napközben mínusz 3- minusz 7 fokig emelkedett a hőmérséklet, addig éjszaka ismét erős volt a lehülés. mínusz 13- minusz 18 fokig csökkent a hőmérséklet.

budapestre vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 7.8 fok volt, a sokévi átlagnál 7.7 fokkal alacsonyabb. budapestre hétfőn 12 órakor a hőmérséklet mínusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 780 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: az ország nagy részén még holnap is napsütöses idő. mérsékelt, változó irányú szél. néhány helyen reggeli és délelőtti ködképződés. a hideg tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 10.- minusz 15, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0- minusz 5 fok között

távolabbi kilátások: a hideg fokozatosan mérséklődik.

/mti/ a duna vízállása hétfőn délelőtt 11 órakor: 184 centiméter.

mti belföldi hírek
22 kiadás 1960. február 8. 10 óra 15 perc

bb. 28. chopin -hangversenyek a lengyel olvasóteremben
1960. február 8.

a chopin év alkalmából a lengyel olvasóterem több nagyszabású hangversenyt rendez kiváló lengyel és magyar zongoraművészek körében. február 10-én, szerdán este n. smendzianka, chopin-díjas lengyel zongoraművésznő ad hangversenyt, 13-án szombaton pedig megismerjük szerceptésüket az olvasóteremben a varsói nemzetközi chopin zongoraversenyen induló fiatal magyar zongoraművészek. szerdán díjazás nyílik meg az olvasóteremben a chopin életé és alkotása című kiállítás is, amely egykori rajzokban, grafikákban ismerteti a nagy lengyel zene-költő életútját./mti/

bb. 29. hírek sorokban

1960. február 8.

a sztálinvárosi martinászok, jóllehet munkájukat nehézségek akadályozták, túlteljesítették januári előírásukat. az év első hónapjában például 560 tonna értékes anyagot - frissítőércet és ferromangánt - takarítottak meg. a tavalyihoz viszonyítva jelentősen javították az acél minőségét is, de a felajánlott szintet még nem érték el.

x x x

pécsett az év első felében kialakítják a körzeti gyermekorvosi hálózatot. a városi nyolc körzetre osztják. a szakorvosok házhozhí-vasára is lehetőség nyílik.

x x x

a szabadegyházi szeszgyár új üzeme, a butanol-aceton részleg megkezdte működését. hazánkban csupán ez az üzem gyártja a butanol-aceton termékeket, a festék- és lakkipar e fontos alapanyagait.
/folyt/köv./

mti belföldi hírek
23 kiadás 1960. február 8. 10 óra 05 perc

bb. 29. /hírek sorokban 1. folyt/rj

baranyában, az ország egyik legjobb szarvasmarhatenyésztő megyéjében két tangazdaság, három állami gazdaság, valamint 15 termelőszövetkezet két és félezer tehénrel vesz részt az ötödik országos tejtermelési versenyben. az ország legtöbb tejet adó tehene, címért az állami gazdaságok 30, a tsz-ek 25 tehénrel pályáznak, köztük több, évente 8000-9000 liter tejet adó jószággal.

x x x

az urkuti mangánbánya legnagyobb érctelepein a kötélpályás szállításhoz végleg áttérnek a cölleszállításra. a jóminőségű ércet rajtó 3. aknában például diesel- és elektromos vontatású mangán-szállító szerelvényeket indítanak menetrend szerint a távolabbi munkahelyekre. a legfiatalabb aknában, a 2.-es számú üzemben 150 méter mélységben többkilométeres szakaszon építik ki a síneket.

x x x

nagyteljesítményű gőzvasaló mintapéldánya készült el a pépai vas-, fém- és gépjavító vállalatnál. a legnagyobb hazai gőzvasaló kazánokból kapja a vasalóhoz szükséges gőzt, amelyet két egymáson nyugvó félmlébe vezetnek. ezek közé helyezik a ruhadarabot, a lapok összezárásával percek alatt kisimul a textil. a gőzotlat megrendelésre, megkezdik a vasaló sorozatgyártását.

x x x

a felvonószerelő vállalat dolgozói, szabó istván fiatal technikus újítása szerint, újfajta műanyag-fröccsöntő gépet készítettek. drága szigetelőanyag helyett az alkatrészeket a géppel hazai műanyagból tudják előállítani, nyolcszor termelékényebben mint eddig. az anyagellátás ezzel folyamatosabbá válik és három-négy nappal csökkenhetik egy-egy felvonó felszerelésének előkészületi idejét.

x x x

veszprém egyik nevezetessége a vár kapuja fölötti tűztorony, régi idők óta a város jelképe. a városi tanács megjavíttatta a torony óráját, szabó istván, a veszprémi építőgép karbantartó vállalat gépésztechnikusa zenélő gépezetét szerkesztett hozzá. a tűztorony órája most minden délben és éjjélkor az internacionálé dallamát, reggel és este hét órakor pedig egy verbunkost játszik.

x x x

hét állami gazdaság körzetében hetek óta dolgoznak a hálós vadászok. a 300 méteres befogó-hálók kezelői - főként kumcse és bábolnás, 16.000-nál is több élőnyulat fogtak be./mti/

--

mti belső hírek
24. kiadás 1960. február 8. 16 óra 10 perc

bb.30. termelőszövetkezeti község lett tá.é, a híres gyékényes falu

a szegeddel határos tá.é, a híres gyékénykészítő falu termelőszövetkezeti községgé alakult. a község határának 96 százalékát a közös gazdaságok művelik. a gyékény szövés-fonás különösen a téli hónapokban nyújt jó kereseti lehetőséget a tá.éiaknak, akik ezt a mesterséget a községben is tovább folytatják. eddig szétforgácsolódott a munkaerő, most úgy szervezik meg a munkát, hogy a cséplésre, a gyékényarításra és az őszi betakarításra egyaránt elegendő ember jusson. /mti/

bb.31. bandungban ünnepélyesen átadták az indonéziának szállított 20 ikarus autóbust

nagy jános, a magyar népköztársaság indonéziai nagykövete bandungban ünnepélyesen átadta az indonéz kormány közlekedési miniszterének azt a 20 ikarus 32-es típusú autóbust, amelyet indonézia magyarországtól vásárolt. az ünnepélyes átadáson a magyar nagykövét kifejezte reményét, hogy a jövőben magyarországnak még nagyobb segítséget nyújthat indonéziának közlekedési problémái megoldásához.

az ünnepségen a közlekedési miniszteren kívül jelen volt bandung polgármestere, több közeleli személyiség, továbbá az indonéz állami autóközlekedési vállalat több vezetője és dolgozója. az ünnepség után a megjelentek 10 autóbuzson körutazást tettek bandungban. /mti/

bb.32. a zárószámítások tanúsága szerint növekedett a beruházás, a tartalékolás és az ártermelés a hajdusági termelőszövetkezetekben

hajdu-bihar megye mezőgazdasági termelőszövetkezeteiben a zárószámítás adatai szerint 1959-ben jelentősen növekedett a saját erőből történő beruházás. számos közös gazdaság összes jövedelmének 20-25 százalékát fordította erre a célra.

/folyt.köv./

mti belső hírek
25. kiadás 1960. február 8. 16 óra 55 perc

bb.32. /a zárószámítások tanúsága...folyt./e

a kabai béke tsz 472 000 forintos beruházást valósított meg a maga erejéből, míg a nádudvari béke tsz másfélmillió forintot fordított önerőből beruházásokra. a zárószámítási adatokból kiderül az is, hogy a termelőszövetkezetek többet helyeztek termelési alapba és többet tartalékoltak, mint az előző esztendőben. a földesi rákóczi tsz-ben például több mint három és félmillió forint értékű takarmányt, vetőmagot és más készletet tartolnak. a kabai kossuth tsz-ben, ahol 1958 végén 200 000 forintra emelkedett az az összeg. hajdu-bihar megye termelőszövetkezetei csaknem kivétel nélkül ártermelésüket is növelték. a legtöbb közös gazdaság 120-160 százalékra teljesítette ártermelési ter-
vát. /mti/

bb.33. már háromféle terméket szállít a sztálinvárosi kátrányfeldolgozó

a dunai vasmű új kátrányfeldolgozó üzeme az utóbbi hetekben már rendszeresen szállít telítő olajat és szurkot hazai vállalatoknak. most megkezdték a harmadik vegyitermék, a préselt naftalin szállítását is. hétfőn egy vagon préselt naftalint indítottak utnak az egyik veszprém megyei üzembe, ahol a műanyaggyártáshoz használják fel. /mti/

bb.34. magyar-ndk kereskedelmi tárgyalások

a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság képviselői között budapesten megkezdődtek az 1961-1965 évre szóló hosszulejratu áruforgalmi megállapodás megkötésére vonatkozó tárgyalások. /mti/

mti belső hírek

26. kiadás 1960. február 8. 11. óra 11 perc

bb 35. minden úton levő hajó megkapta az utasítást: azonnal vonuljanak be a telelőkbe - jégtörőhajók dolgoznak a téli kikötőkben

1960. február 8.

hétfőn már teljes hosszában erősen zajlott a duna, s a jégtáblák veszélyeztetik a további hajózást. a mahart ezért utasította a még úton levő hajókat, vonuljanak be azonnal a telelőkbe. az újpesti téli kikötőben és a csepeli nemzeti szabadkikötőben pedig jégtörőhajók dolgoznak, hogy megakadályozzák összefüggő jégpáncél kialakulását, ami veszélyes lenne a hajókra és az uszályokra. /mti/

bb 36. új magyar szindarab a madách színházban.

1960. február 8.

a madách színház kamara színházában új magyar szindarabot próbálnak. február 12-én bemutatják örsi ferenc, fiatal pécsi író fekete ventilátor című alkotását.

a mai témájú szindarab cselekménye a trópusokon, afrikában játszódik egy ültetvényes házában. a szerző művében a gyarmatosítás ellen emeli fel szavát.

a fekete ventilátor rendezője both béla. a darab szereplői: szegedi szabó zoltán, simor ercsi, váradi hédi, gábor miklós, garics jános, gombos katalin, zenke ferenc és kun magda. /mti/

bb 37. mintegy háromezer építőipari dolgozó jár az általános iskolák esti tagozatára - elnökségi ülés az építő-fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetében

1960. február 8.

az építő-fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének elnöksége hétfőn délután ülést tartott. többek között a munkásszállásokban lakó dolgozók kulturális és szociális helyzetének javításáról, s általános műveltségük emeléséről tárgyaltak.

az értekezleten megállapították, hogy a múlt évben jelentősen fejlődött a kulturális és a nevelő munka. /folyt.köv./

le

mti belső hírek

27. kiadás 1960. február 8. 11. óra 11 perc

bb 37. /mintegy 3000 építőipari...1. folyt./ i v/tr/vl fm

rendszeresen, havonta két-három alkalommal tartanak ismeretterjesztő előadásokat és a szálláshelyi könyvtárak már kétszer annyi könyvvel rendelkeznek, mint az ott lakó dolgozók száma. a fővárosban havonta kétezer-kétezerkét száz építőipari munkás megy színházba, s az országban már minden nagy építőipari szállót elláttak televíziós készülékkel. jelenleg mintegy háromezer dolgozó tanul az általános iskola esti tagozatán, négyszer annyi, mint az előző oktatási évben. az építőiparban foglalkoztatottak számához képest azonban ez még mindig kevés és a szakszervezeti bizottságoknak többet kell tenni a lemorzsolódás ellen is.

az elnökségi ülés határozatai többek között fontos feladatként jelölik meg, hogy a szakszervezeti bizottságok gyakrabban látogassák a munkásszállásokat és ellenőrizzék, hogyan javítják a vállalatok a dolgozók szociális és kulturális helyzetét. a szakszervezeti közpénzeseknek havonta kell majd fogadóórákat rendezni a szálláshelyeken. az oktatási munka támogatására elhatározták, hogy szemléltető és kísérleti eszközöket szereznek be a szálláshelyeken működő általános iskolai osztályok részére. /mti/

bb 38. ezernégyszáz holdon permetező öntözéssel termesztik a korai zöldségféléket az állami gazdaságok

1960. február 8.

hétfőn délután petőházi gábor miniszterhelyettes elnökletével ülést tartott az állami gazdaságok főigazgatói tanácsa és megtárgyalta a nagyüzemi zöldségtermesztés fejlesztésének tennivalóit.

az állami gazdaságok 1960-ban a korábbinál lényegesen nagyobb mértékben járulnak hozzá a vidéki ipari centrumok zöldség-ellátásához. 1400 holdon permetező öntözésre tértek át és négy holdon 150 holdas új, nagyüzemi zöldségtermelő üzemegységet hoztak létre. a palánták előneveléséhez 10 nagy szaporítóházat, 150 melegvizifűtéses és 233 bio-fűtéses hollandia-házat építettek. az üveg alatt az állami gazdaságok nemcsak a szükséges mennyiségű palántát nevelik: 160.000 paprikát és nagymennyiségű primőr uborkát is piacra visznek az idén. /mti/

mti belső hírek

28. kiadás 1960. február 8. 17 óra 45 perc

bb 40. országszerte felméri a vásárlók igényeit - a belkereskedelmi kutató intézet munkájáról tájékoztatták a sajtó munkatársait

1960. február 8.

a közelmúltban alakult belkereskedelmi kutató intézet munkatervéről és feladatairól dr. szabó lászló, az intézet igazgatója hétfőn tájékoztatta a sajtó munkatársait.

mint elmondotta, az intézet a piackutató iroda megszűnése után az elmúlt év novemberében alakult meg, feladata rendkívül sokrétű. elsősorban a kereskedelemfejlesztés, a kereskedelem-szervezés, az áruforgalom és a fogyasztás távlati tervezése és a kereslet-kutatás vizsgálata a fő feladata. az életszínvonal emelkedése, az áruválaszték bővülése és a kereskedelmi forgalom rohamos növekedése távlati tervek kidolgozását teszi szükségessé a kereskedelemben is. a távlati tervek kidolgozásánál elsősorban a fogyasztók várható igényeit kell figyelembe venni, ezért a belkereskedelmi kutató intézet országszerte széleskörű piackutatást végez. elsősorban a tartós, nagyértékű iparcikkek, a rádió, televízió, gépjármű, elektromos háztartási gépek iránti érdeklődést mérik fel.

eddig az országban ötezer vidéki és városi családnál vizsgálták meg, hogy hány helyen van például villanytűzhely, hűtőszekrény, lemezzjátzó, magnetofon, fényképezőgép, gépjármű, vagy más elektromos háztartási gép. figyelembe veszik azt is, hogy a családok milyen sorrendben vásárolják meg ezeket az iparcikkeket. a tapasztalat szerint a férfiak elsősorban rádiót, televíziót, gépjárművet vásárolnak, míg a nők legtöbbször a mosógépnél kezdik a háztartás gépesítését. ezenkívül természetesen sok más, kimondottan szakmai jellegű szempontot is megvizsgálunk és összeírjuk azt is, hogy a család a jövőben milyen tartós fogyasztási cikket kíván megvásárolni.

a tapasztalat alapján a kutatóintézet szakemberei terveket dolgoznak ki. a távlati tervezésen kívül természetesen a belkereskedelmi kutató intézet kísérletezi ki az új kereskedelmi módszereket és az önkiszolgáló formákat is. dr. szabó lászló befejezésül elmondta még, hogy az intézet irányító és ellenőrző szerve a belkereskedelmi tudományos tanács. /mti /

mti belső hírek

29. kiadás 1960. február 8. 18 óra 11 perc

bb 42. meghosszabbították a híradástechnikai és műszeripari kiállítást

1960. február 8.

a technika házában egy hete nyílt meg a híradástechnikai és műszeripari kiállítás, amely bemutatja a két iparágban használtos fém-, kerámia-, mű- és üvegyanyagokat, a félkész árukat, valamint az alkatrészeket, szerelvényeket és a legkorszerűbb technológiai eljárásokat.

a kiállítás szemléltetve mutatja be a az elmúlt évek eredményeit és elősegíti a legjobb gyártmányok és a legkorszerűbb technológiák elterjedését.

a nagy érdeklődésre való tekintettel a kiállítást két nappal, február 12-én estig meghosszabbították. /mti /

--

bb 43. megkezdődött a fiatal geofizikusok ankétja

1960. február 8.

hétfőn a technika házában megkezdődött a magyar geofizikusok egyesületének kétnapos ifjusági ankétja.

az ankét 1. előadását azok a fiatal geofizikusok tartják, akik néhány éve kapcsolódtak a gyakorlati kutatómunkába. kutatásaik, amelyeknek eredményeiről most beszámolnak, a legszorosabban igazodnak a népgazdaság fejlesztésének igényeihez.

az előadásokat ankéton megvitatják, majd külön zsűri bírálja el. a legjobbakat felveszik az ősszel rendezendő nemzetközi ankét programjára. /mti /

--

bb 41. schiller-estet rendez a pen klub

1960. február 8.

a magyar pen klub schiller születésének 200. évfordulója alkalmából február 11-én, csütörtökön délután hat órakor ünnepi estet rendez a művész klubban. / 7. kerület, kertész-u-56. / bevezetőt mond sötér istván, a magyar pen klub elnöke. ünnepi előadást tart halász előd egyetemi tanár. ascher oszkar demján éva, vas istván, surányi ibolya és erődi jános schiller-költeményeket ad elő. /mti /

--

mti belső hírek

30. kiadás 1960. február 8. 1 óra 50 perc

bb 39. eltemették muharay elemért

1960. február 8.

hétfőn a farasréti temetőben munkatársai, tanítványai és hozzátartozói kísérték utolsó útjára muharay elemért, a neves néprajzkutatót, a népművelési intézet halottját. A ravatalnál kamarás rezsó, a népművelési intézet osztályvezetője méltatta muharay elemér életútját, majd a sírnál jancsó miklós filmrendező, szabó iván szobrászművész emlékezett az elhunytára. az egykori pályatárostól elbucsuhtak a néprajzi társaság tagjai is. /mti/

..

b./ javítás:

mai b. 26. kiadásunkon a bb. 36. számú hír / új magyar szindarab...../
harmadik bekezdésének második sorában a név helyesen: szegedi szabó i s t v á n

/mti/

..

mti belső hírek

31. kiadás 1960. február 8. 18 óra 30 perc

bb 44. átadta megbízólevelét az új svéd követ

1960. február 8.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn fogadta karl fredrik almqvist rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert, a svéd királyság új magyarországi követét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevelét átadásánál jelen volt kristóf istván, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára, péter jános, a külügyminiszter első helyettese, kovács józsef, a külügyminiszter protokoll osztályának helyettes vezetője.

karl fredrik almqvist követ megbízólevelét átadásakor beszédet mondott:

- elnök ur!

átnyújtom excellenciádnak elődöm, carl olof gisle visszahívó levelét s tisztelettel átadom azt a megbízó levelet, amellyel felséges uralkodóm, őfelsége hatodik gusztáv adolf kir. engem rendkívüli követi és meghatalmazott miniszteri minőségben a magyar népköztársaság elnöki tanácsa mellé akkreditál.

- örülök, hogy kifejezhetem excellenciádnak, milyen rokonszenvet érez a svéd nép a magyar nép iránt. biztosíthatom excellenciádat: leghőbb óhajom az lesz, hogy a magyar népköztár elnöki tanácsa mellett rám bízott magas küldetését a legnagyobb gonddal teljesítsem és ezzel hozzájáruljak a svédország és a magyar népköztársaság közötti baráti kapcsolatok fejlesztéséhez.

- elnök ur!

meggyőződésem, hogy számíthatok excellenciád, az eln. tanács, valamint a magyar kormány bizalmára és támogatására.

- végül kormányom nevében őszinte jókívánságaimat fejez ki magyarország felvirágzására és a magyar nép jólétére.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke válaszolt a követ beszédére:

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

32. kiadás 1960. február 8. 18 óra 25 perc

/bb 44. átadta megbízólevelét az új svéd követ....1.folyt./

- örömmel veszem át megbízólevelét, amellyel öfelsége hatodik gustav adolf, svédország királya önt követi és meghatalmazott miniszteri minőségben a magyar népköztársaság elnöki tanácsa mellé akkreditálja.

- szívből üdvözlöm excellenciád arra irányuló jó szándékait, hogy magyarországi tevékenységével hozzá kíván járulni az országaink és népeink közötti baráti kapcsolatok fejlesztéséhez. magam is remélem, hogy sikerül országaink között tovább fokozni az olyan kapcsolatokat, amelyek népeink javát szolgálják, s hozzájárulnak az egyetemes békéhez.

- megbízólevelének átadása alkalmából melegen üdvözlöm önt országunkban és munkájához sok sikert és jó egészséget kívánok.

szeretném biztosítani önt, hogy szép és felelősségteljes munkájában, a baráti kapcsolatok ápolására irányuló törekvésében mind a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány, mind a magam részéről a legmesszebbmenő támogatásra és segítségre számíthat.

a megbízólevél átadása után a követ bemutta a kíséretében megjelent jean-jacques de dardel követségi első titkárt, báro sigvard kruuse de verchou követségi harmadtitkárt, leif ohlson követségi attasét és lena fornander irattári titkárt dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének, aki ezután hosszasan, szívből elbeszélgetett a követtel.

x x x

megbízólevelének átadása után karl fredrik almqvist követ a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősi emlékműve.
/mti/

mti belföldi hírek

33. kiadás 1960. február 8. 18 óra 30 perc

bb 45. hétfőn több budapesti egyetemen megkezdődtek a felvételi vizsgára előkészítő tanfolyamok

1960. február 8.

az egyetemeken, főiskolákon, akadémiákon az idén is megrendezik a felvételi vizsgákra előkészítő tanfolyamokat, hogy növekvő számban tanuljanak a különböző felsőoktatási intézményekben a régebben érettségizettek, akik már több évet a termelőmunkában töltöttek.

budapesten hétfőn az eötvös loránd tudományegyetemen, a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen, az építőipari és közlekedési műszaki egyetemen megkezdődtek a tanfolyamok. ezek az idén öt hónapig tartanak, s lehetővé teszik a hallgatójelöltek gondos, alapos felkészülését. az eötvös loránd tudományegyetem három- bölcsész, jogi és természettudományi -karának előkészítő tanfolyamaira több mint 660-an jelentkeztek. a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen jelentkezett fiatalok száma meghaladja az 500-at. a nappali tagozatra készülők 75 százaléka régebben érettségizett, s többségük a középiskola befejezése óta fizikai munkát végez. az előkészítő tanfolyamra többek között a csepel vas-és fémművekben, a csepel autógyárban, a ganz-mávg-ban, s több más budapesti nagyüzemben dolgozó fiatalok kérték felvételüket. az építőipari és közlekedési műszaki egyetem mérnöki, építészmérnöki és közlekedés-üzemmérnöki karán meghirdetett tanfolyamokra több mint 460-an jelentkeztek. nagy az érdeklődés a budapesti műszaki egyetem tanfolyamai iránt. ezekre 1600-nál többen kérték felvételüket.

a miskolci nehézipari műszaki egyetemen a felvételi vizsgára előkészítő tanfolyamra az idén háromszor annyian jelentkeztek, mint tavaly. ezért miskolcon két, kazincbarcikán pedig a vegyikombinattól, a hőerőműből és a 985-ömenti bányavidékről jelentkezetteknek külön tanfolyamot szerveztek. a kazincbarcikai tanfolyamon 83, miskolcon 150-en vannak akik 1957-ben, illetve még régebben érettségiztek, s azóta különböző üzemekben dolgoztak. többségük a diósgyőri lenin kohászati művekből, a dimávg- gépgyárból, valamint a borsodi vegyikombinátból és a berentei hőerőműből jelentkezett. a pécsi orvostudományi egyetem és az ottani jogi kar előkészítő tanfolyamaira 90-en iratkoztak be.

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

34. kiadás 1960. február 8. 18. ra 35 perc

/bb 45. hétfőn több budapesti....1.folyt./

a városi tanács művelődésügyi osztálya külön tanfolyamot szervezett azoknak a fiataloknak, akik budapesti egyetemeken szándékoznak tanulni. a pécsi nagy Lajos gimnáziumban például több mint 80 pályázót készítenek elő műszaki egyetemi felvételi vizsgára.

a szegedi tudományegyetem és a pedagógiai főiskola közös tanfolyamain mintegy 200 hallgató-jelölt készül a felvételi vizsgára. a szegedi tanfolyamokon részvevő valamennyi fiatal általánosan két évet már munkában töltött a textilművekben, a kenderfonógyárban, többen vannak, akik az építőiparban, s más munkaterületen dolgoztak középiskolai tanulmányaik befejezése óta./mti/

bb 47. a termelőszövetkezeti mozgalom térhódítása kedvező feltételeket teremtett zöldség-gyümölcs termelésünk fellendítéséhez - országos értekezlet a zöldség-és gyümölcstermesztés 1960 évi feladatairól

1960. február 8.

hétfőn délelőtt, a zöldség-gyümölcs értékesítő országos szövetkezeti központ székházában, országos értekezleten vitatták meg a zöldség-gyümölcs termeltetés és felvásárlás 1960.évi feladatait. az értekezleten hegedüs tiber, a szövetkezeti központ igazgatója rámutatott arra, hogy a nagyüzemi gazdálkodás igen kedvező feltételeket teremtett a zöldség-gyümölcstermelés fellendítéséhez. 1958-ban az ország termelőszövetkezetei még mindössze 14.000, a következő évben pedig már 25.000 holdon termelték zöldségfélét. az elmúlt évben már a mezőgazdaság szocialista szektora termelte a szövetkezeti kereskedelemben felvásárolt összes áruk mintegy 30-35 százalékát.

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

35. kiadás 1960. február 8. 18. ra 35 perc

bb. 47. / a termelőszövetkezeti mozgalom.... 1. folyt./

az 1960. évi felvásárlási terv 17 százalékkal magasabb az előző évinél. az eddigi adatok szerint egyedül a földművelőszövetkezetekkel máris 50.000 holdnyi termés értékesítésére kötöttek szerződést, az ipar részére pedig mintegy 20-25.000 holdat kötöttek le ugyancsak szerződéssel. az állami gazdaságok is körülbelül 15.000 holdon termelnek zöldségfélét, ugyogy az idén először a mezőgazdaság szocialista szektora szolgáltatja az ország ellátásához szükséges zöldség-gyümölcs nagyobb részét. a megyei értékesítő központoknak elő kell segíteniük a legújabb agrártechnikai módszerek terjedését, s azt, hogy a termelőszövetkezetek többségében elérjék az elmúlt évben már sokhelyütt kimutatható holdankénti 16-18.000 forintos bevételt. továbbra is egyik legfontosabb törekvés marad, hogy minél kevesebb „kéz”, közbeiktatásával kerüljön az áru a fogyasztóhoz. a termelőszövetkezetek zöldségtermesztésének előmozdítására, már az idén, 10-15 olyan termelőszövetkezetben, ahol legalább 100 holdon termelnek zöldségfélét, a földművelőszövetkezeti rendszer több évre vállalja egy-egy megfelelő képzettségű vezető kertész alkalmazási költségeinek egy részét. hegedüs tiber előadását széleskörű vita követte.

/mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

36. kiadás 1960. február 8. 19 óra perc

bb. 46. mélyponton a téli hideg: több helyen 20 fok alá szállt a hőmérséklet - északnyugatról enyhülés közeleg

1960. február 8.

több mint egy heté tart hazánkban a második nagy hideg-hullám: az éjszakai hőmérséklet átlagosan 14-15 fokig süllyedt, s nappal sem emelkedett tartósan a fagypont fölé. a múlt héti hőmérsékleti középértéke 6-9 fokkal volt alacsonyabb a sokévi átlagnál. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán elmondották, hogy hazánkban hétfőre virradó éjszaka érte el mélypontját a téli hideg. a legutóbbi jelentések szerint az alföld és az északnyugati országrész több vidékén 20-21 fokig szállt alá a hőmérő higánya. jó jelnek számít azonban, hogy északnyugat felől a legutóbbi napokban fokozatos enyhülés indult el. hétfőn hajnalban stockholmból már plusz 2, párizsból minusz 3, londonból minusz 1 fokot, de leningrádból és moszkvából is csak minusz 8 - minusz 10 fokot, jelentettek, ugyanakkor európa középső és déli részében sokkal nagyobb a hideg: berlinben minusz 15, varsóban minusz 20, s lengyelország egyes vidékein minusz 40-41, szófiában minusz 12, ankarában minusz 21 fokot mértek.

az északnyugat felől megindult enyhesség előreláthatólag már a következő napokban érezheti hatását nálunk is. elsősorban az éjszakai fagyok gyengülnek, ugyanakkor az erősebb ködképződés és felhősödés miatt a nappali felmelegedés csökken. valószínűnek látszik, hogy az enyhülés csak átmeneti lesz, mivel a hidegnek még igen számottevő tartalékai vannak mindenfelé. az országban jelenteg sehol sincs összefüggő, nagy hótakaró. a mátrában csupán 2-3 centiméteres, a kékesen és a galyatetőn pedig 7-8 centiméteres, egyenletes hóréteg van, de sportolásra nem alkalmas. a meteorológusok véleménye szerint a hő-hiánynak köszönhető elsősorban, hogy az elmúlt napokban a hideg nem érte el a 30 fokot.

/mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

37. kiadás 1960. február 8. 20 óra perc

bb 48. kitüntetés

1960. február 8.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. buza lászló egyetemi tanárnak, akadémikusnak, a szegedi tudományegyetem állam- és jogtudományi kara nemzetközi jogi tanszéke vezetőjének 75. születésnapja alkalmából, eredményes oktató és tudományos munkássága elismeréséül, és maróti károlynak, az mszmp központi ellenőrző bizottsága tagjának 60. születésnapja alkalmából, eredményes munkássága elismeréséül, a munka érdemrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetéseket dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. /mti/

kk 49. kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter látogatása szabolicsban

1960. február 8.

kossa istván, az mszmp központi bizottságának tagja, közlekedés- és postaügyi miniszter, a minisztérium több vezető dolgozójával hétfőn szabolics-szatmár megyébe látogatott. benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, fekszi istván, a megyei tanács vb elnöke és több megyei vezető kíséretében megtekintették a záhonyi átrakót, a kőmörői, a tózséri és a nyiregyházi vasútállomást, beszélgettek a vezetőkkel és dolgozókkal. utána nyiregyházán a párt- és a tanácsvezetők, valamint szakemberek részvételével a megye közlekedési helyzetéről tárgyaltak. a tanácskozást kedden folytatják. /mti/

bb 50. cremonai mesterhegüt adtak át kovács dénes hegedűművésznek

1960. február 8.

meruk vilmos, a művelődésügyi minisztérium színházi és zene főigazgatóságának vezetője hétfőn délután a minisztérium vezetőinek jelenlétében cremonai mesterhegüt adott át kovács dénesnek, a kiváló hegedűművésznek. a magyar állam tulajdonában levő guarnerius del gesu-hegedű 1732-ben készült cremonában. a művész meghatótt szavakkal mondott köszönetet. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

38. kiadás 1960. február 8. 11 óra 15 perc

bb. 51. időjárásjelentés

1960. február 8.

a meteorológiai intézet jelenti február 8-án, hétfőn este 18 órakor:

a hideg egyelőre még tovább tart

az ország nagy részén még napsütéses idő, de egy-két helyen már kisebb havazás lehetséges. mérsékelt, változó irányú szél. néhány helyen reggeli és délelőtti ködképződés. a hideg tovább tart.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0 - minusz 5 fok között, távolabbi kilátások: a hideg fokozatosan mérséklődik.

/mti/

bb 52. nagyszerű diszelóadással zárult a kisz központi művészegyüttesének jubileumi hangversenysorozata

1960. február 8.

a kisz hatszoros vit-dijas központi művészegyüttese fennállásának tizedik évfordulója alkalmából hangversenysorozatot rendezett. az előadásokat kilenc nap alatt több mint tizenkétezer nézték meg.

a jubileumi hangversenysorozat hétfőn este a magyar állami operaház erkel színházában tartott diszelóadással zárult. az előadáson megjelent szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a kisz központi bizottságának első titkára, s a kisz több más vezetője.

a diszelóadás műsorában a jubiláló együttes

valamennyi művészeti csoportja nagy sikerrel szerepelt./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 41.sz. hír, a b 29.kiadáson/ schiller estét rendez..../ utolsó előtti sorában a név helyesen: erdődi jános.

mti b e l f ö l d i h i r e k

39. kiadás 1960. február 8. 27 óra 20 perc

bb 53. az mszmp kongresszusa és a tudomány feladatai- előadások az akadémián

1960. február 8.

a magyar tudományos akadémia elnökségének rendezésében hétfőn három előadás hangzott el a pártkongresszus határozataiból fakadó tudományos feladatokról.

a magyar tudományos élet nagyszámu képviselője előtt hevasi gyula akadémikus, az akadémia titkára a műszaki fejlesztés és a szocialista építés meggyorsításának összefüggéseiről beszélt. a termelést egyre fokozódó mértékben a termelékenység növelésével kell fejlesztenünk. ez elsősorban műszaki tudományos színvonal-tökéletesítését kívánja meg. a műszaki fejlesztés távolról sem csak a mérnökök ügye, nem kisebb a közgazdászok feladata sem. csak a műszakiak és a közgazdászok együttműködése hozhat népgazdasági jelentőségű eredményeket. a műszaki fejlődés meggyorsításában sokoldaluan vehet részt a magyar tudományos akadémia.

kónya albert akadémiai levelező tag, a tudományos és felsőoktatási tanács titkára a tudományos kutatás jelenlegi helyzetéről és a további feladatokról tartott előadást. a kongresszus utmutatásai alapján a tudományos és felsőoktatási tanács összeállította a távlati tudományos terv fő feladatait. ezeket a szakértők, a kutatóintézmények és a tudósok hozzászólásai alapján egyeztették, majd az akadémia egyes osztályai is megvitatták. a távlati terv mind a gyakorlat, mind a tudomány igényeit figyelembe veszi és egységes irányelvet ad a főhatóságoknak, amelyekhez tudományos kutatóintézetek tartoznak. a terv 104 fő feladatot tartalmaz. ezek közül 47 megoldásaért az akadémia felelős. ez az arány is mutatja az akadémia tudományos szerepének jelentőségét. az akadémia állásfoglalása és segítsége nélkülözhetetlen a nem szorosan hozzátartozó feladatok megoldásában is. a feladatok részletes kidolgozása most kezdődik. az előkészítő bizottságok augusztus 31-ig részletes tervtanulmányokat dolgoznak ki.

erdei ferenc akadémikus az akadémia főtitkára a mezőgazdaság szocialista átszervezésének tudományos feladatairól szólott. a távlati kutatási tervben kitűzött 104 fő feladatból husz a mezőgazdaság fejlesztését szolgálja. a mezőgazdaság gépesítése és korszerű technikai berendezése, a talaj termőképességének fokozása és védelme, a növényvédelem korszerűsítése, a kenyérgabona, a zöltség-, a szőlő-és gyümölcsstermelés, valamint a takarmánybázis növelésének kérdése komplex-kutatómunkát igényel. az agrártudományokon kívül a társadalomtudományok, a biológia és a műszaki tudományok számos ága is részt vesz a munkában. a husz mezőgazdasági jellegű tudományos feladat közül hétnek a megvalósítását a magyar tudományos akadémia közvetlenül irányítja./mti/

mti bel f ö l d i h i r e k

40. kiadás: 1960. február 8. 27 óra 55 perc

bb 54. a tizénegy éves tulajdonosnak átadták az első lotto öröklakást szolnok megyében

1960. február 8.

jászalsószentgyörgy termelőszövetkezeti községben hétfőn tóth jános, az otp szolnok megyei kirendeltségének vezetője, átadta rendeltetésének a megye első lotto-házát. a szerencsés nyertes pásztor zoltán, 11 éves általános iskolai tanuló, aki 1958. decemberében vásárolt lotto-szelvényével jutott a több mint 200.000 forintot érő, két szoba összkomfortos 310 négyszögöl telekkel rendelkező családi házhoz. a nyereség érdekessége, hogy a kisfiú talált pénzből vásárolta a lotto-szelvényt. /mti/

v é g e

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 130-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti bel f ö l d i h i r e k

1. kiadás

1960. február 9. 6 óra perc

bb 1. Ankét angyalföldön a meseirodalom szerepéről a gyermeknevelésben

1960. február 9.

angyalföldön a józsef attila művelődési házban a 13. kerületi nőtanács és a móra ferenc ifjusági kiadó meghívására írók, színészek, orvosok, előadóművészek, pedagógusok vitatták meg a meseirodalom szerepét a gyermeknevelésben.

az ankéton dr. tapolyai Mihály gyermekorvos, ideggyógyász beszélt a mese szerepéről a gyermekek érzelmvilágának fejlődésében. javasolta: a kiadók válogassák meg gondosan az anyagot s csak értékes, jó mesékből álló gyűjteményeket tegyenek közzé.

az előadást követő vitában orvosok, írók, pedagógusok mondták el véleményüket. az orvosfelszólalók hangsúlyozták: budapestben a gyermekek helyes érzelmi nevelésének kérdése mintegy 150.000 gyermeket érint. a pedagógusok arra kérték a meseírókat: látogassanak el az iskolákba, az óvodákba, ismerkedjenek a gyermekek életkörülményeivel. elmondották, hogy azelőtt angyalföldön ha ellátogattak egy-egy családhoz, legtöbb helyen alig találtak egy-egy jó könyvet. ma majdnem minden dolgozónak van házi kiskönyvtára - sokat olvasnak az angyalföldiek. a meseirodalom fejlődése viszont elmaradt a követelményektől. /mti/

bb 2. Fajlik a ferencváros üzlethálózata - rendbehozzák a peremrészek és a mellék utcák közért-üzleteit

1960. február 9.

a kilencedik kerületi tanács az idén számos üzlethelyiséget és vendéglátóipari üzemet korszerűsített.

három fűszer-, és két illatszerüzletben vezetik be az önkiszolgáló rendszert. hatszizezer forintos költséggel folytatják a kálvin téri áruház korszerűsítését. az egész áruházat különleges világítással szerelik fel.

a kerületben több mint ötven boltot és vendéglátóipari üzemet korszerűsítettek, tataroznak. már a közeli hónapokban átalakítják a boráros téri népbüfét, asztalokat helyeznek el a mostani nagy söntésben, a helyiség oldalfalait műanyaggal vonják be. /folyt.köv./